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令和６年第３回長与町議会定例会会期日程（案） 

 

◎  会 期  ９月３日（火） ～ ９月２０日（金） １８日間 

月 日 曜 時  間 区 分 備       考 

９ 

３ 火 ９：３０ 本会議 

議長報告、行政報告、報告事項 

議案上程（提案理由説明） 

（全員協議会） 

４ 水 ９：３０ 本会議 

一般質問（５名） 

    （午前）金子議員・八木議員 

（午後）岡田議員・安部議員 

    西岡議員 

５ 木 ９：３０ 本会議 

一般質問（３名） 

（午前）中村議員・堤議員 

（午後）下町議員 

６ 金 ９：３０ 本会議 
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１９ 木 ９：３０ 委員会 付託案件審査予備日、委員長報告取りまとめ 
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◎一般質問通告一覧（令和６年第３回長与町議会定例会）    令和６年９月 

 

１ １１番 金 子    恵   議 員 

① 気候変動による影響と対策について 
② 認知症対策について 

２ ５番 八 木  亮 三   議 員 

① ワクチン接種費用助成とHPV検査について 

 ３ 

 

４番 岡 田  義 晴   議 員 

① 町民の健康づくりについて 

② 水道整備事業について 

４ １０番 安 部    都   議 員 

① 認知症高齢者等（若年性認知症含）と独居高齢者における行政施策につい

て 

５ １５番 西 岡  克 之   議 員 

① 自治会のデジタル化について 

② 体育施設の使用について 

６ ９番 中 村  美 穂   議 員 

① 部活動地域移行について 

７ １３番 堤    理 志   議 員    

① クスノキ材活用提案のその後について 

② 公共交通対策について 

③ 教育委員会が管理する基金について 

８ １番 下 町  純 子   議 員 

① 学校図書館の図書校務員の配置について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



令和６年第３回長与町議会定例会 

議事日程（第１号） 

 令和６年９月３日（火） 

午前９時３０分 開議  

日程 議案番号 件        名 備 考 

１ ― 会議録署名議員の指名 
 

２ ― 会期の決定 
 

３ ― 議長報告 
 

４ ― 行政報告 
 

５ 報告13 
令和５年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率の報告につい

て 
 

６ ４０ 長与町土地開発基金条例の一部を改正する条例  

７ ４１ 長与町福祉医療費の支給に関する条例の一部を改正する条例  

８ ４２ 長与町国民健康保険条例の一部を改正する条例  

９ ４３ 長崎本線長与駅自由通路等改修工事の施行協定の締結について  

１０ ４４ 令和６年度長与町一般会計補正予算（第３号）  

１１ ４５ 令和６年度長与町国民健康保険特別会計補正予算（第１号）  

１２ ４６ 令和６年度長与町後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）  

１３ ４７ 令和６年度長与町介護保険特別会計補正予算（第１号）  

１４ ４８ 
令和６年度長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計補正

予算（第１号） 
 

１５ ４９ 令和５年度長与町一般会計歳入歳出決算の認定について  

１６ ５０ 
令和５年度長与町国民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定につい

て 
 

１７ ５１ 
令和５年度長与町後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて 
 

１８ ５２ 令和５年度長与町介護保険特別会計歳入歳出決算の認定について  

１９ ５３ 
令和５年度長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計歳入

歳出決算の認定について 
 

２０ ５４ 令和５年度長与町水道事業剰余金の処分及び決算認定について  

２１ ５５ 令和５年度長与町下水道事業剰余金の処分及び決算認定について  

 

 



 

 

 

２２ ５６ 長与町教育委員会委員の任命について 
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 

   
 



○議長（安藤克彦議員） 

皆さんおはようございます。ただ今から令和６年第３回長与町定例会を開会いたしま

す。 

これから本日の会議を開きます。日程第１、会議録署名議員の指名を行います。会議

録署名議員は会議規則第１２７条の規定により、４番岡田義晴議員、５番八木亮三議員

を指名いたします。 

日程第２、会期の決定の件を議題とします。お諮りします。本定例会の会期は本日か

ら９月２０日までの１８日間にしたいと思います。ご異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

異議なしと認めます。よって、会期は本日から９月２０日までの１８日間に決定しま

した。 

日程第３、議長報告を行います。議長報告でありますが、お手元に配布したとおりで

あります。 

次に、請願陳情について申し上げます。請願はありません。陳情は３件で参考配布と

しております。 

日程第４、行政報告を行います。行政報告の発言を許可します。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

皆さんおはようございます。それでは、行政報告をさせていただきます。本日は令和

６年第３回長与町議会定例会をお願いいたしましたところ、議員各位には大変ご多用の

中にご出席を賜り、厚くお礼を申し上げます。本日から開会をしていただくわけでござ

いますが、本議会におきましても令和５年度一般会計をはじめ、各会計の歳入歳出決算

の認定についてなど多くの議案をお願いをいたしております。長期間になることと存じ

ますがご審議賜りますようよろしくお願いを申し上げます。それでは、６月から８月に

かけましての行政報告をさせていただきます。お手元に資料を配布させていただいてお

りますので、主要な部分のみご報告させていただきます。まず６月でございますが、２

日には町民一斉清掃を実施をいたしました。各地域の道路や公園、空き地などの除草や

側溝の清掃など、町内全域におきまして多くの町民の皆さまご参加いただきました。ご

協力いただきました町民の皆さまには心より感謝を申し上げたいと思っております。７

月に入りまして、７日には長与町消防団夏季訓練を実施いたしました。今回は長崎市浜

田出張所職員の指導の下、水防工法訓練を実施をいたしております。消防団員はおよそ

２０キログラムの土のうを作成し、続けて被害状況を想定し３段積み土のう工法などの

水防工法の手順を確認し、実際に土のうを積み上げる訓練を行いました。町民の生命と

財産を守るべく日頃からご尽力いただいております消防団をはじめ、関係者の皆さまに

は心より感謝を申し上げる次第でございます。１１日には株式会社てわざ様と長与町フ

ァミリーサポートセンター事業実施協定の締結式を執り行いました。本協定は、子育て



世帯が安心安全に暮らせる環境づくりに取り組むこととなっており、本町が目指すまち

づくりの実現に向け大変大きな力となるものと期待をしておるところでございます。３

０日および３１日には、国道２０７号の整備促進、高田南土地区画整理事業および都市

計画道路西高田線の整備促進につきまして国土交通省への要望を行っております。８月

に入りまして、４日には平和コンサートｉｎながよが開催され、平和の尊さや戦争の惨

禍の記憶を風化させることがないよう、音楽に祈りをこめ長与町から平和への思いを発

信をいたしたところでございます。１８日には長与川まつりが開催され、午前中には川

の恵みへの感謝と町民の安全と繁栄を祈願する神事を執り行い、その後、自治会や関係

団体、地元企業のご協力によりまして長与川の清掃活動を実施をいたしたところでござ

います。夕方からは町内外から多くの皆さまにご出場いただきステージイベントや出店、

打ち上げ花火など夏の夜のひとときを楽しく過ごしていただいたところでございます。

事前準備を含め多くの方々にご協力を賜り、心より感謝申し上げる次第でございます。

１９日には長崎県および長崎県議会へ安藤議長にご同行をいただき、要望活動を行って

おります。この要望は大石知事および徳永県議会議長に対しまして、本町の抱える課題

についてご理解いただくとともに、その解決に向け強く要望を行うものでございまして、

一般国道２０７号の整備、中学校部活動の地域移行に伴う財源の確保、子育て世帯支援

を目的とした学校給食費の補助に必要な財源の確保、高田南土地区画整理事業の整備促

進、都市計画道路西高田線の整備促進、農地の基盤整備事業の推進、福祉医療費の助成、

幼児教育・保育の無償化、小中学校統合型義務教育学校施設整備に必要な財源の確保の

９項目をお願いしたところでございます。今後も県に対しまして働きかけを行い、要望

項目の解決に取り組んでまいります。また行政報告には載せておりませんが、先月まで

開催されておりました全国高等学校総合体育大会におきまして、県立長崎北陽台高等学

校登山部の女子が全国優勝、男子が全国５位という嬉しいお知らせが届いております。

若い力の活躍は本町にとりまして誠に誇らしく、喜ばしい限りでございます。今後の活

躍に期待するところでございます。その他お手元に配布のとおり多くの会議、事業等が

あっております。次に載せております５,０００万円未満の入札結果と併せましてご参照

いただければと存じます。以上で行政報告を終わらせていただきます。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第５、報告１３令和５年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率の報告

についての発言を許します。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それでは報告１３につきましては、所管より報告をさせていただきます。 

○議長（安藤克彦議員） 

荒木企画財政部理事。 

○企画財政部理事（荒木隆君） 



皆さまおはようございます。報告１３令和５年度決算に基づく健全化判断比率及び資

金不足比率につきまして、地方公共団体の財政の健全化に関する法律第３条第１項およ

び第２２条第１項の規定により、監査委員の意見を付けて報告いたします。１つ目の健

全化判断比率は、実質赤字比率、連結実質赤字比率および将来負担比率では比率が算出

されず、実質公債費比率は７.１％でございました。この比率につきましても、早期健全

化基準および財政再生基準を下回っております。また、２の資金不足比率は、水道事業

会計、下水道事業会計および長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計のいず

れの会計も実質赤字に相当する資金の不足額がなく、資金不足比率は算出されておりま

せん。以上で報告を終わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第６、議案第４０号長与町土地開発基金条例の一部を改正する条例から、日程第

９、議案第４３号長崎本線長与駅自由通路等改修工事の施行協定の締結についてまでの

４件を一括議題といたします。ただ今一括議題とした議案について、提案理由の説明を

求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

ただ今一括議題となりました議案第４０号から第４３号につきまして、提案理由を申

し上げます。初めに、議案第４０号長与町土地開発基金条例の一部を改正する条例につ

きまして、本条例は長与町土地開発基金につきまして、その一部を処分し適正な基金の

額に減額するものでございます。この基金の額につきましては、以前新図書館建設に向

けた用地の先行取得を目的としまして、平成２７年第４回議会定例会におきまして、そ

れまでの４億７,６００万円から現行の８億７,６００万円に増額する改正案の議決を頂

いた経緯がございます。令和５年度に当該用地の移し替え、いわゆる買い戻しを終えた

ことで所期の目的が達成されましたことから、改めて条例を改正するものでございます。

内容といたしましては、第２条第１項で定めております基金の額を８億７,６００万円か

ら４億８,０００万円に改めるものでございます。なお附則につきましては、第１項の施

行期日を令和６年１０月１日とし、第２項ではこの条例の施行の際、実際の基金の額が

改正後の条例に規定する基金の額を超える部分についての経過措置を設けておるところ

でございます。 

続きまして議案第４１号長与町福祉医療費の支給に関する条例の一部を改正する条例

につきまして、本議案は令和６年７月３１日に「児童扶養手当法施行令及び特別児童扶

養手当等の支給に関する法律施行令の一部を改正する政令」が公布され、令和６年１１

月１日に施行されることに伴い、所要の改正を行うものでございます。改正の内容につ

きましては、児童扶養手当の支給に係る所得限度額が引き上げられたことに伴う引用す

る法令条文に項ずれが生じたため、改正を行うものでございます。なお、附則につきま

しては、施行期日を令和６年１１月１日からとしておるところでございます。 



続きまして、議案第４２号長与町国民健康保険条例の一部を改正する条例につきまし

て、本議案は行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律

等の一部を改正する法律によりまして、現行の被保険者証がいわゆるマイナ保険証に移

行するため、改正された国民健康保険法が令和６年１２月２日に施行されることに伴い、

長与町国民健康保険条例について所要の改正を行うものでございます。改正の内容につ

きましては、長与町国民健康保険条例中、国民健康保険法の引用について改め、また保

険料を滞納している世帯主で被保険者証の返還の求めに応じない者への過料の規定を削

除するものでございます。なお附則につきましては、第１項の施行期日を令和６年１２

月２日とし、第２項では経過措置を規定しておるところでございます。 

続きまして、議案第４３号長崎本線長与駅自由通路等改修工事の施行協定の締結につ

きましてでございます。本議案は長崎本線長与駅自由通路等改修工事の施行につきまし

て、九州旅客鉄道株式会社と工事の施行協定を締結いたしたく、地方自治法第９６条第

１項第５号および議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関する条例第２

条の規定によりまして、議会の議決をお願いするものでございます。協定金額は７,６３

８万円で、協定期間は協定締結の日から令和７年度までの２カ年を予定しておるところ

でございます。工事の概要といたしましては、外部工事として長与駅外壁、屋根、軒、

バルコニー、点検デッキの改修を予定しており、内部工事として自由通路のリニューア

ルや床タイル、天井の改修等を予定しております。工事に当たりましては、列車や乗客

の安全性に関わるため、本協定に基づき九州旅客鉄道が施行することとなりますが、階

段部分の手すりや床の改修、コミュニティホール内の壁紙張り替え等につきましては町

で安全管理が可能なため本協定からは除外し、地元業者へ発注する予定としておるとこ

ろでございます。なお、参考図面として計画図面を添付しておりますので、ご参照いた

だきたいと存じます。以上が議案第４０号から第４３号の提案理由でございます。ご審

議のほどよろしくお願い申し上げます。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第１０、議案第４４号令和６年度長与町一般会計補正予算（第３号）から日程第

１４、議案第４８号令和６年度長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計補正

予算（第１号）までの５件を一括議題とします。ただ今一括議題とした議案について、

提案理由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それでは、ただ今一括議題となりました議案第４４号から第４８号につきまして、提

案理由を申し上げたいと思っております。初めに、議案第４４号令和６年度長与町一般

会計補正予算（第３号）につきまして、予算書の１ページをお開きください。今回の補

正は歳入歳出それぞれ８億９,８８２万８,０００円を追加いたしまして、補正後の総額

を１６５億４,４６３万６,０００円とするものでございます。補正の内容につきまして



は、２ページからの第１表歳入歳出予算補正によりご説明を申し上げます。歳入の９款

地方特例交付金は、交付額の確定に伴い減額。１０款地方交付税は、令和６年度におけ

る普通交付税の確定に伴い、現予算との差額分を増額計上しておるところでございます。

１４款国庫支出金は、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金のうち、非課

税世帯への７万円給付に係る過年度実績に応じた追加交付および公園整備事業費交付金

の減額等を計上しております。１８款繰入金でございます。財政調整基金、減債基金へ

の繰り戻しおよび新図書館等複合施設整備に伴う教育振興基金繰入金、ならびに土地開

発基金の一部処分に伴う土地開発基金繰入金等を計上しておるところでございます。２

０款５項雑入でございます。病児・病後児保育事業負担金の過年度返還金を計上してお

ります。２１款町債は、複合施設整備事業充当起債のほか、都市区画整理事業充当起債

等の増額ならびに公園整備事業充当起債の減額を計上しております。 

続きまして、３ページからの歳出について主なものをご説明申し上げます。２款総務

費は、令和６年１０月から有料化されます公金振込手数料のほか、新型コロナウイルス

感染症対応地方創生臨時交付金の過年度返還金、ならびに複合施設整備に伴う令和６年

度出来高払い分の工事監理業務委託料、および建設工事費等を計上しております。３款

民生費でございます。各種事業費確定に伴う過年度返還金等を計上しております。４款

衛生費でございます。産休代替職員における会計年度任用職員の人件費等を計上してお

ります。５款労働費は、働く婦人の家における空調機の設置工事費を計上。６款農林水

産業費は、岡北土地改良区等における農道等補修工事費の増額、および多目的研修集会

施設における空調機の入れ替え工事費を計上しておるところでございます。８款土木費

でございます。国庫補助金の内示減に伴う公園整備工事費を減額するほか、西彼中央土

地開発公社用地の購入費、ならびに国庫補助金の内示減と測量業務の一部前倒しによる

単独事業費増に伴う土地区画整理事業特別会計繰出金の増額等を計上をしておるところ

でございます。９款消防費でございます。防災ハザードマップＷＥＢ版の改訂作業業務

委託料等を計上しております。１０款教育費でございます。公民館等各施設における空

調機の設置工事費等を計上をしておるところでございます。 

続きまして５ページをお開きください。第２表債務負担行為補正でございます。複合

施設整備事業につきまして債務負担行為をお願いをいたしております。 

６ページをお開きください。第３表地方債補正でございます。複合施設整備事業以下

５件分の限度額の変更をお願いをいたしておるところでございます。以上が補正予算の

主な内容でございます。議案の後に補正予算に関する説明書を添付しておりますので、

ご参照をいただきたいと思っております。 

続きまして、議案第４５号令和６年度長与町国民健康保険特別会計補正予算（第１号）

につきましてでございます。予算書の１ページをお開きください。今回の補正は、既定

の予算総額に歳入歳出それぞれ４,２０２万６,０００円を追加いたしまして、補正後の

総額を４５億２,１０６万９,０００円とするものでございます。それでは歳入について



ご説明を申し上げます。予算書の２ページをお開きください。３款１項県補助金は特別

調整交付金の交付見込額の増加による補正でございます。６款１項繰越金は前年度予算

に伴い確定した繰越額を計上しておるところでございます。次に歳出につきましてご説

明を申し上げます。３ページをお開きください。１款１項総務管理費は、医療保険のデ

ータベースに登録されているマイナンバーのお知らせの送付に係る封筒代および郵送料

を計上をしておるところでございます。８款１項予備費は収支の調整として４,１４９万

２,０００円を計上しております。以上が補正予算の内容でございます。議案の後に補正

予算に関する説明書を添付しておりますので、ご参照をお願いいたします。 

続きまして、議案第４６号令和６年度長与町後期高齢者医療特別会計補正予算（第１

号）につきましてでございます。予算書の１ページをお開きください。今回の補正は、

既定の予算総額に歳入歳出それぞれ３４４万２,０００円を追加いたしまして、補正後の

予算の総額を７億３,４１５万６,０００円とするものでございます。それでは歳入につ

きましてご説明を申し上げます。予算書の２ページをお開きください。４款１項繰越金

は、前年度決算に伴い確定した繰越額を計上をしておるところでございます。次に歳出

についてご説明申し上げます。３ページをお開きください。２款１項後期高齢者医療広

域連合納付金は、前年度からの繰越金のうち出納整理期間に収納いたしました前年度分

の保険料を長崎県後期高齢者医療広域連合へ納付するもので、３４４万２,０００円を計

上しておるところでございます。以上が補正予算の内容でございます。議案の後に補正

予算に関する説明書を添付しておりますので、ご参照をいただきたいと思っております。 

続きまして、議案第４７号令和６年度長与町介護保険特別会計補正予算（第１号）に

つきましてでございます。予算書の１ページをお開きください。今回の補正は、保険事

業勘定におきまして既定の予算総額に歳入歳出それぞれ１億８,２３０万３,０００円を

追加いたしまして、補正後の総額を３３億９,１９６万７,０００円とし、介護サービス

事業勘定におきましては既定の予算総額に歳入歳出それぞれ６５４万円を追加いたしま

して、補正後の総額を３,４５２万８,０００円とするものでございます。補正の内容に

つきまして、２ページからの第１表歳入歳出予算補正によりご説明を申し上げます。保

険事業勘定の歳入につきまして、３款１項国庫負担金の介護給付費負担金は、令和５年

度分介護給付費負担金の確定に伴う増額でございます。３款２項国庫補助金は、令和６

年度介護保険保険者機能強化推進交付金の確定に伴い増額するものでございます。５款

１項県負担金は、令和５年度介護給付費の確定に伴う追加交付分でございます。８款１

項繰越金は、前年度決算に伴い確定いたしました繰越額を計上しておるところでござい

ます。次に、歳出についてご説明を申し上げます。３ページをお開きください。１款１

項総務管理費および３款３項包括的支援事業・任意事業費は、公金振込手数料有料化に

伴う増額分でございます。６款１項償還金及び還付加算金は、令和５年度の介護給付費

および地域支援事業費に係る国、県および支払い基金の交付額の確定に伴う返還金でご

ざいます。６款２項繰出金は、令和６年度介護保険保険機能強化推進交付金の確定に伴



い、一般会計への繰出金を増額するものでございます。７款１項予備費は収支の調整と

して１億７,２５７万５,０００円を計上をしておるところでございます。次に４ページ

をお開きください。介護サービス事業勘定の歳入につきましてでございます。２款１項

繰越金は前年度予算に伴い確定した繰越額を計上をしておるところでございます。５ペ

ージをお開きください。２款１項予備費は歳入の補正額を予備費として計上するもので

ございます。以上が補正予算の内容でございます。議案の後に補正予算に関する説明書

を添付しておりますので、ご参照をお願いいたします。 

続きまして、議案第４８号令和６年度長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別

会計補正予算（第１号）につきまして提案理由をご説明を申し上げます。予算書の１ペ

ージをお開きください。今回の補正は既定の予算総額に歳入歳出それぞれ３,９５３万２,

０００円を増額いたしまして、補正後の総額を１５億１,５４３万２,０００円とするも

のでございます。補正の主な内容につきまして、２ページからの第１表歳入歳出予算補

正によりご説明を申し上げます。歳入につきましては、１款１項国庫補助金を５,５２８

万３,０００円、２款１項県補助金を１,３８２万１,０００円減額し、３款１項一般会計

繰入金を６,９１０万４,０００円増額いたします。主な内容といたしましては、令和６

年度の国庫補助金の内示に伴う国庫補助金および県補助金の減額と、これに伴い一般会

計繰入金を増額するものでございます。次に４款１項繰越金３,９５３万２,０００円の

増額につきましては、令和５年度決算に伴う繰越金を計上しておるところでございます。

次に歳出につきましてご説明を申し上げます。３ページをお開きください。１款１項都

市計画費３,９５３万２,０００円の増額でございます。これは高田南土地区画整理事業

の事業費となる長崎県への委託料として支出するもので、令和６年度の一括施工完成後、

令和７年度のできる限り早期に地権者に土地をお返しすることと併せまして、保留地の

販売についても令和７年度の早期に実行できるよう、測量業務の一部を前倒しで行うた

めの補正でございます。以上が補正予算の主な内容でございます。議案の後に補正予算

に関する説明書を添付しておりますので、ご参照をお願いしたいと思っております。以

上が議案第４４号から第４８号の提案理由でございます。ご審議のほどよろしくお願い

申し上げます。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第１５、議案第４９号令和５年度長与町一般会計歳入歳出決算の認定についてか

ら、日程第２１、議案第５５号令和５年度長与町下水道事業剰余金の処分及び決算認定

についてまでの７件を一括議題とします。ただ今一括議題とした議案について、提案理

由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それでは令和５年度決算認定の提案理由でございます。ただ今一括議題となりました

議案第４９号から第５５号につきまして提案理由を申し上げたいと思っております。ま



ず、議案第４９号令和５年度長与町一般会計歳入歳出決算の認定についてから議案第５

３号令和５年度長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計歳入歳出決算の認定

につきましてまでの議案５件につきまして、提案理由を申し上げます。本議案は、地方

自治法第２３３条第３項の規定に基づき、監査委員の決算審査意見書を付けまして議会

の認定に付するものでございます。決算額といたしましては、一般会計が、歳入総額１

５９億１,３００万９,１４２円、歳出総額１４７億５,８９４万９,０４０円。国民健康

保険特別会計が、歳入総額４３億１,３７２万６,４７６円、歳出総額４２億７,２２３万

３,２１５円。後期高齢者医療特別会計が、歳入総額６億３,５９４万１,６１３円、歳出

総額６億３,２４９万８,８１３円。介護保険特別会計の保険事業勘定では、歳入総額３

２億３,８９４万３,７０３円、歳出総額３０億５,１９２万２,６５４円、同じく介護サ

ービス事業勘定では、歳入総額２,７８８万３,００９円、歳出総額２,３８３万３,１４

７円。土地区画整理事業特別会計では、歳入総額１７億５,７７９万８,８３７円、歳出

総額１５億４,３３０万８,７９０円となっております。 

次に議案第５４号令和５年度長与町水道事業剰余金の処分及び決算認定について、お

よび議案第５５号令和５年度長与町下水道事業剰余金の処分及び決算認定についての議

案２件につきまして、提案理由を申し上げます。本議案は、地方公営企業法第３２条第

２項の規定に基づく剰余金処分、併せて同法第３０条第４項の規定に基づく決算を監査

委員の決算審査意見書を付けまして、議会の認定に付するものでございます。その内訳

といたしまして、水道事業におきましては、事業収益８億６０９万５,０６４円、事業費

用７億１,６５１万９,８８９円、資本的収入４億９,６８５万５,０００円、資本的支出

５億３,４９１万４,７７７円、当年度純利益および当年度未処分利益剰余金ともに７,５

９６万６,９４８円。続きまして下水道事業におきましては、事業収益９億８,３４６万

１７１円、事業費用９億３８１万６,５４８円、資本的収入２億１,２０９万４,８７６円、

資本的支出４億７,３３８万１６９円、当年度純利益および当年度未処分利益剰余金とも

に６,３４２万２,７１１円となっております。以上が議案第４９号から第５５号までの

各会計の決算等の説明でございます。詳細につきましては、一般会計、特別会計におき

ましては歳入歳出決算事項別明細書および主要な施策の成果に関する報告書を、企業会

計におきましては決算附属書類を添付しておりますのでご参照願います。ご審議のほど

よろしくお願い申し上げます。 

○議長（安藤克彦議員） 

次に代表監査委員に決算審査の報告を求めます。 

岩本代表監査委員。 

○代表監査委員（岩本健君） 

監査委員代表の岩本です。よろしくお願いします。議長から許可を頂きましたので地

方自治法第２３３条第２項および第２４１条第５項の規定により、令和５年度長与町一

般会計および各特別会計の歳入歳出決算ならびに基金について審査した結果を報告いた



します。意見書の１ページをお開きください。審査の対象として、令和５年度の長与町

一般会計、国民健康保険特別会計、後期高齢者医療特別会計、介護保険特別会計、長崎

都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計の歳入歳出決算と基金の運用状況につい

て、令和６年７月５日から７月１９日までの期間で実施いたしました。審査の方法とし

まして、町長から提出された各会計の歳入歳出決算書、歳入歳出決算事項別明細書、実

質収支に関する調書、財産に関する調書および各基金の運用状況を示す書類について、

会計管理者、各部長等関係職員の説明を聴取し、関係法令に準拠し調整されているか、

財政運営は健全か、財産の管理運営は適正であるか、予算が適正かつ効率的に執行され

ているかなどに主眼を置き、関係帳簿等の書類審査、さらに現地調査、備品調査を実施

し、慎重に審査を行いました。審査に付された関係資料等を審査した結果、一般会計お

よび特別会計決算は関係法令に準拠し作成され、決算計数は誤りがないものと認めまし

た。各基金の運用状況を示す書類の計数についても関係帳簿と証拠書類は符合しており、

誤りのないものと認めました。町の財政状況は健全化が図られていますが、より一層の

健全財政を堅持していただきたい。なお、各会計と基金および町債の審査の状況につき

ましては２ページから２２ページに、審査に係る意見は３５、３６ページに記載してお

りますのでご参照ください。 

続きまして、地方公営企業法第３０条第２項の規定により、令和５年度長与町水道事

業会計、下水道事業会計の決算について審査した結果を報告いたします。審査の期間は

令和６年７月２日、３日に実施いたしました。審査の方法は、町長から提出された決算

報告書および財務諸表、決算附属書類など政令で定められた書類について、水道局長等

関係職員および会計管理者の説明を聴取し、決算計数の確認および分析を行い、経営成

績、財政状態の把握、経済性や公共性を主眼として審査を行いました。審査の結果とし

まして、各会計の決算書および決算諸表ならびに証拠書類は地方公営企業法および関係

法令に準拠して作成され、令和５年度における経営成績および財政状況は適正に表示さ

れていると認めました。ただし、今後インフラの老朽化が進み、今まで以上に改築更新

投資が見込まれており、中長期的展望の下、なお一層の効率的で効果的な経営により健

全で持続可能な事業運営を行っていただきたい。なお、水道および下水道事業会計の審

査状況につきましては２３ページから３４ページに、審査に係る意見は３６ページに記

載しておりますのでご参照ください。報告は以上です。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第２２、議案第５６号長与町教育委員会委員の任命についてを議題といたします。

ただ今議題とした議案について提案理由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それでは、議案第５６号長与町教育委員会委員の任命につきまして、提案理由を申し

上げます。長与町教育委員として、平成２９年１０月から２期７年間にわたり長与町教



育行政の推進のためにご尽力いただいております廣田敬子委員の任期が今月末をもって

満了いたします。私といたしましては引き続き長与町教育委員として任命したいと考え

ておりますので、ご提案を申し上げ、議会の同意をお願いする次第でございます。廣田

氏につきましては、嬉里郷にお住まいでございます。昭和５２年１０月に長崎市立出津

小学校に赴任してから、平成２９年３月に時津町立鳴鼓小学校長として定年退職されま

した。その後も時津町立時津公民館長を経て、時津町立鳴北中学校のスクールカウンセ

ラーとして教育振興のためにご尽力を賜っており、教育にかける情熱と意欲を十分にお

持ちの方でございます。人格識見ともに長与町教育委員として適任者であると確信をい

たしておりますので、ご同意を賜りますようよろしくお願いを申し上げます。以上でご

ざいます。 

○議長（安藤克彦議員） 

以上で本日の日程は全て終了しました。明日も定刻より本会議を開きます。本日はこ

れで散会いたします。 

（散会 １０時１０分） 


